

КРАСНЫЙ СЕВЕР

ОРГАН ЯМАЛО-НЕНЦКОГО ОКРУЖНОГО КПСС И ОКРУЖНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

ГОД ИЗДАНИЯ 38-й

№ 203 (7093)

ВОСКРЕСЕНЬЕ

9

Октября

1966 г.

Цена 2 коп.

**СЕГОДНЯ —
День работников
сельского хозяйства**

Тридцать первая осень

Репортаж под таким названием о жизни студентов Салехардского зооветтехникума читайте на третьей странице.

К рабочим, работницам и специалистам сельского хозяйства округа

Дорогие товарищи!

Окружной комитет КПСС и исполком окружного Совета депутатов трудящихся горячо поздравляют всех рабочих, работниц и специалистов сельского хозяйства округа с праздником — Восьмым днем работников сельского хозяйства.

Труженики сельского хозяйства нашего округа внесли в развитие социализма достойный вклад и еще более активно строят материально-техническую базу коммунизма.

Семилетний план по заготовке мяса выполнен на 120,1 процента, заготовкой молока — на 121,6 процента, заготовки клетчатной пушьяны — на 117,6 процента. Поголовье оленей увеличилось более чем на 20 тысяч голов.

Вступив в новое пятилетие, включившись в социалистическое соревнование в честь 50-летия Советской власти, труженики сельского хозяйства добиваются новых успехов и производстве сельскохозяйственной продукции. С праздником, дорогие товарищи!

Окружной комитет КПСС,
исполком окружного
Совета депутатов трудящихся.

Коллективу Ямальской сельскохозяйственной опытной станции

Салехардский горком КПСС и горисполком тепло приветствуют и сердечно поздравляют рабочих, научных работников, специалистов и служащих Ямальской сельскохозяйственной опытной станции с Всесоюзным днем работников сельского хозяйства.

Желаем всем Вам, дорогие товарищи, доброго здоровья, счастья, дальнейшей плодотворной работы на благо советского народа, во имя торжества коммунизма в нашей стране.

Выражаем уверенность, что коллектив Ямальской сельскохозяйственной опытной станции отдаст все силы, знания и опыт на осуществление решений XXIII съезда КПСС, на успешное выполнение заданий пятилетки.

Салехардский горком
КПСС,
исполком городского Совета
депутатов трудящихся.

ЦИФРЫ И ФАКТЫ

▲ Производство товарной продукции в совхозах за 1965 год составило 5,7 миллиарда рублей.

▲ Произведено на 1 рубль основных производственных фондов реализуемой продукции в 1965 году составило 0,8 рубля, против 0,54 рубля в 1962 году, а в расчете на 1 работника — 2003 рубля в 1965, против 1133 рублей в 1962 году.

▲ Превышение производительности труда над заработной платой за 1962—65 годы составило 43 процента.

▲ По сравнению с 1961 годом поголовье оленей увеличилось на 21 процент, а лошадей — на 28 процентов.



На снимке: будирице выпускники Петра Гала, Некрасов Людв, Шабалина Ира, Ларионова Людв.

Впереди — большие задачи

★
Ф. ТОГО,
секретарь Ямало-Ненецкого
окружного КПСС

Сельскохозяйственному производству в нашей стране придется особо важную роль. Оно определит рост и развитие ряда отраслей народного хозяйства и дальнейший подъем материального благосостояния трудящихся. Пятилетний план, принятый на XXIII съезде КПСС, поставил задачу значительно увеличить производство продуктов земледелия и животноводства, обеспечить высокие и устойчивые темпы его развития. Среднегодовой объем всей сельскохозяйственной продукции за эти годы должен увеличиться на 25 процентов по сравнению с предыдущим семилетием.

Исторический мартовский Пленум ЦК партии отметил, что интересы дальнейшего развития экономики страны, повышения жизненного уровня народа требуют особой заботы о дальнейшем подъеме сельскохозяйственного производства. Решения Пленума подняли инициативу тружеников села. В результате в 1960 году, даже при наличии неблагоприятных погодных условий, в стране достигнут значительный рост продукции сельского хозяйства. Отдавая должное труженикам села, колхозникам и колхозникам, рабочим совхозов, специалистам и работникам сельскохозяйственной науки и их благородному труду, Президиум Верховного Совета СССР постановил во второе воскресенье октября ежегодно отмечать праздник — Всесоюзный день работников сельского хозяйства.

Вместе с колхозниками и рабочими совхозов, деятелями сельскохозяйственной науки страны с чувством глубокого воодушевления отмечают свой праздник: оленеводы, охотники, звероводы, животноводы и совхозные рыбаки округа.

Партия и правительство проявляют особую заботу о тружениках сельского хозяйства Крайнего Севера. За пять лет, прошедшие со времени реорганизации разболовцевских колхозов и сельскохозяйственных артелей, проделана большая работа по укреплению материально-технической базы совхозов. В результате производство товарной продукции по сравнению с 1962 годом увеличилось в 1,7 раза.

Приняты меры по улучшению организации и оплаты труда, развертыванию экономической работы, внедрению передового опыта. Производство реализуемой продукции (за один рубль основных фондов) составило в 1965 году 0,8 рубля, против 0,54 рубля в 1962 году, а в расчете на одного работающего с 1133 рублей в 1962 году возросло до 2003 рублей в 1965 году. В целом совхозное управление добилось рентабельной работы. Средний годовой заработок рабочих совхозов увеличился за это время в 3—3,5 раза, а превышение производительности труда над заработной платой составило 43 процента.

Большие изменения произошли в развитии сельского хозяйства рыболовцев. Поголовье оленей увеличилось на 6462, производство клетчатной пушьяны — на 105 тысяч рублей, добыча полевой пушьяны — на 82 тысячи рублей, увеличилось поголовье коров в ряде рыболовецких. Заработок оленеводов составил

ст теперь 105 рублей в месяц, звероводов — 142 вместо 60 рублей до реорганизации.

Много сделано по жилищному строительству, по культурно-бытовому обслуживанию работников сельского хозяйства. Ежегодно производится подготовка кадров массовых профессий на местное население и переподготовка специалистов.

Работники сельского хозяйства округа отвечают на зов партии и правительства успехами в труде.

Основной отраслью сельского хозяйства в округе является оленеводство. Оленеводы досрочно выполнили семилетний план продажи государству мяса, и в первом году пятилетки, несмотря на тяжелые климатические условия, добились неплохих показателей. В целом по производству увеличению сохранено 98 процентов врослого поголовья и от оленей 100 тысяч получено по 79 тонн. Лучшие показатели в совхозе «Ямальский» директор Н. В. Панин, главный зоотехник А. А. Валшин. В числе передовых бригадиров — оленеводов Иван Александрович Чуинов из Ямальского совхоза, Питим Одо — из Ямальского, Липтондер Игалу — из Ямальского, Перляга Хабичи — из совхоза «Россиан» и др. Еще лучше показатели у оленеводов Ямалрыбпрома. На первом месте среди них подсобное хозяйство Тазовского рыбокомбината (зам. директора А. П. Ваткин). Здесь утвердился в жизни интересный опыт ведения оленей сменными бригадами пастухов.

(Окончание на 2-й стр.)

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

В честь Дня работников сельского хозяйства окружной комитет КПСС и исполком окружного Совета депутатов трудящихся наградили почетными грамотами большую группу передовиков сельского хозяйства округа.

Среди награжденных — работница совхоза «Мужевский» Варвара Дмитриевна

Вонува, зверовод совхоза «Горковский» Иван Андреевич Ануфриев, доярка Александровского рыболовецкого совхоза Юлдашева, доярка совхоза «Байдарский» Людв Геннадьевна Серебрякова, пастух оленеводческого стада этого же совхоза Филипп Степанович Филиппов, зверовод совхоза «Россиан»

Леонид Михайлович Филатов, бригадир оленеводческой бригады совхоза «Ямальский» Палако Худи, зверовод совхоза «Имдинский» Татьяна Худи, пастух оленеводческого стада Тазовского рыбоучастка Пальди Худи, зверовод совхоза «Верхне-Нуровский» Анна Федоровна Канева, пастух Ямальской сельскохозяй-

ственной опытной станции Анна Васильевна Кухтомина, директор совхоза «Толькинский» Михаил Михайлович Шуть, преподаватель зооветтехникума Вера Ивановна Кузнецова, Мария Николаевна Зеленская, Георгий Романович Рейхард и многие другие.

НАШИ ИНТЕРВЬЮ

Накануне праздника наш корреспондент обратился к руководителю совхоза и попросил рассказать, какими успехами встречают его труженники сельского хозяйства.

СОВХОЗ «ГОРКОВСКИЙ». У телефона директор П. Ф. ХОЗЯИНОВ.

— Работники совхоза очень рады, что установлен наш праздник. К этому дню они приготовили подарки. План сдачи молока государству хозяйство выполнило на 111 процентов, девятимесячное задание по продаже мяса на 112 процентов. Передала доприка Ольга Алексеевна Гусева, награжденная медалью «За трудовую доблесть», надела 2422 килограмма молока от коровы. Это на 372 килограмма больше годового задания. Близи к завершению годовых производственных планов доприка Парасковья Николаевна Тогачева, пенсионерка, продолжающая работать, Анна Ивановна Васильева и другие.

На местах промысла будут встречать праздник 25 охотников. Недавно они выехали в районы Питляра, Нушевата, Горок ловить ондатру. Охотники снабжены напизанами, гнигами, шиповками и другим необходимым снаряжением. После ондатрового сезона добытчики пойдут в тайгу белинать. Уже который год ведут промысел зверя и всегда приходят с добычей Мартын Алексеевич Хартаганов, братья Русмилленко: Владимир, Илья, Леонид и Егор.

А ВОТ ЧТО РАССКАЗАЛ ДИРЕКТОР МУЖЕВСКОГО СОВХОЗА Н. С. ГАРИФУЛЛИН.

— Начну непосредственно с поставщиков молочной и мясной продукции. Сейчас в нашем хозяйстве имеется 418 голов крупного рогатого скота при плане 372. Хозяйство выполнило девятимесячный план сдачи молока на 110 процентов. Получена от каждой коровы по 1898 килограммов молока. В этом заслуга наших доприк Вассы Яковлевны Осетровой, Варвары Спиридоновны Чупровой, Анастасии Егоровны Поповой. Телятницы Юлия Григорьевна Сивалова и Варвара Дмитриевна Валуева добиваются суточного привеса телят на 627—637 граммов.

Замечательно поработали звероводы пещерного и норкового отделений М. Крюкова, Д. М. Завьялов, Н. Алиева, А. В. Филиппова, А. Р. Артева.

Порадовали и строители. Рабочие совхоза получили два четырехквартирных дома, красный уголок. На 25 мест строится детсад в Восяхово. К концу октября готовятся и сдаче в эксплуатацию 25 квартир.

(Окончание
Нач. на 1-й стр.)

Серьезным заменом для оленеводов является выполнение обязательств перед государством по продаже мяса. Округ должен продать свыше 17100 центнеров оленьего мяса. Это обязывает оленеводческие хозяйства и рыбхозы округа одновременно начать убой оленей, привести его организованно и в сжатые сроки, т. е. допустить снижения убитости. Для этого необходимо своевременно подготовить убойные пункты, складские помещения, проверенное весовое хозяйство.

Немало предстоит сделать и по улучшению ветеринарно-технической работы. Больше заботиться о культурном, торговом, медицинском и почтовом обслуживании оленеводов.

К 1-му октября выполнили годовые планы сдачи рыбы государству Байдарский и Горковский совхозы, близки к выполнению годовых планов Мужевский и Пуровский совхозы, однако положение с выполнением плана вылова рыбы в целом по управлению тревожное. Девятимесячный план сдачи рыбы совхозами выполнен на 90,3 процента.

Замечные сдвиги произошли в развитии клеточного звероводства. Совхозные звероводы сохранили в среднем от наяды 10 самок около 68 щенков голубого пещера, 37 серебристо-черной лисы и 50—порки. Хороши «урожаи» выращен на большинстве ферм округа. Рекордные показатели получены инциаторами социалистического соревнования, звероводами пещерной зверофермы совхоза «Россия» — 98 щенков на 10 самок. А лучшие мастера «милкого золота» Леонид Филатов, Рад Еванты выросли по 100 и более щенков. Норководы Горковского совхоза фермы орденоносца Евдоими Дмитриевича Салтыкова, Аксинья Яковлевна Распутина, Иван Андреевич Ануфриев полу-

Впереди—большие задачи

чили по 53—61 голов молодняка от наяды 10 самок.

До проведения убой клеточных зверей осталось немногим больше месяца. За это время необходимо хорошо подготовиться к ответственному периоду и звероводстве—обработке пушнины.

Большие задачи поставлены перед округом по заготовке промышленной пушнины. В первом полугодии план заготовок был не выполнен. Поэтому в четвертом квартале необходимо организовать работу охотников так, чтобы заготовка пушнины составила не менее 611 тысяч рублей, что позволит выполнить годовой план и сдать государству на 900 тысяч рублей высококачественной полевой пушнины.

Животноводы округа близки к завершению годового плана продажи молока государству. По состоянию на 1 октября только совхозами сдали 7675 центнеров, при годовом плане 8000, а совхозы «Байдарский», «Горковский», «Ярсалинский», «Россия», «Верхне-Пуровский» завершили годовые планы продажи молока в сентябре. В целом по совхозам за девять месяцев от каждой коровы надоено по 44 килограмма молока больше, чем в прошлом году. В совхозах «Горковский», «Ярсалинский», «Россия» надоено уже более 2000 килограммов молока от коровы.

Одной из важнейших задач является перевод кочевых населения тундры на оседлый образ жизни. В связи с этим особое значение приобретает строительство производственных, культурно-бытовых объектов и жилья. Только в этом

году на капитальное строительство совхозам выделено 900 тысяч рублей, в том числе 454 тысячи на жилищное, отгружено 158 комплектов деталей домов и одноквартирных помещений.

Хороший трудовой подвиг Дню работников сельского хозяйства приготовили строители Нидинского совхоза, выполнившие девятимесячный план на 124 процента, а план по выводу жилья — на 200 процентов. Успешно поработали строители Ярсалинского и Байдарского совхозов. Все возможности максимально улучшить эту работу имеет Ямалрыбпром. Состоявшаяся недавно VII сессия окружного Совета депутатов трудящихся разработала специальные мероприятия по улучшению культурно-бытового и торгового обслуживания рыбаков, охотников и оленеводов.

Мартосский Пленум ЦК КПСС определил главной задачей партийных органов последнюю заботу о развитии экономики волжских и совхозов, увеличении производства продуктов сельского хозяйства и в то же время об удорожании культурных и бытовых запросов труженников сельского хозяйства. Эти задачи относятся и к деятельности первичных партийных организаций хозяйства нашего округа.

Нет сомнения, что под руководством партийных организаций труженники сельского хозяйства округа на основе развернувшейся серьезной экономической работы, использования достигнутой науки и передового опыта успешно выполнят задания первого года пятилетия.

НА ВЫСТАВКУ

Решением обкома КПСС и нескольких областного Совета депутатов трудящихся в городе Тюмени сегодня открывается областная сельскохозяйственная выставка. На выставке будут демонстрироваться достижения передовых колхозов, совхозов, ферм, бригад, а также отдельных передовиков.

На нашем округе кандидатами и участниками выставки представлены десять совхозов и 79 передовиков оленеводства, звероводства и животноводства, достигших высоких показателей в развитии совхозного производства. Удостоены высокой оценки демонстрировать свои успехи совхозы: «Горковский», «Мужевский», «Байдарский», «Россия», «Ярсалинский», «Ямальский», «Нидинский», «Пуровский» и «Верхне-Пуровский».

А. Бутков.

главный зоотехник межрайонного управления сельского хозяйства.



Заведующий отделом растениеводства Ямальской сельскохозяйственной станции Николай Иванович Черных с этим году закончил аспирантуру Пермского сельскохозяйственного института и работает над диссертацией. Тема диссертации «Агротехника и семеноводство картофеля в условиях тундровой зоны».

Четыре года молодой ученый обобщает, что и на Севере можно получить высокие урожаи. Работой руководит профессор Пермского сельскохозяйственного института Пронинев. В этом же институте И. И. Черных закончил заочное агрономическое факультет.

Все свои знания и опыт И. И. Черных отдает любимому делу. Задача ближайшего времени — обобщить все материалы, над которыми работал на протяжении пяти лет и дать рекомендации по применению агротехнических мероприятий в условиях округа. Николай Иванович думает, что на Севере имеются все условия для выращивания раннего картофеля. Примером тому сорт «Шестинедельный», который даже при неблагоприятных климатических условиях

высокого года дал урожай на станции 200—220 центнеров с гектара. И. И. Черных опубликовал ряд научных работ, вот некоторые из них. В журнале «Сельскохозяйственная наука и производство» напечатана его статья «Фертильность почвы картофеля». Печатались статьи по светозащитке морей картофеля. Есть панзлунг, и несильно необычный для профиля агронома работа по применению пчел для закрытого грунта. На станции и сейчас имеются пчелиные ульи. Николай Иванович впервые на станции применил пчел для опыления огурцов. Им описан инновационный по возделыванию картофеля на Ямальской сельскохозяйственной станции.

Круг интересов И. И. Черных широк и разнообразен. Но главное, панзлунг, то, что он не находил на месте, а всегда в лапке, в пути. А путь его необычен. Путь от сельсара на безымянном тундровом заводе до завсудующего отделом растениеводства.

На снимке: И. И. Черных. Фото И. Сычева.

К ИТОГАМ ХОЗЯЙСТВЕННОГО ГОДА

ШАГИ ЗВЕРОФЕРМЫ

Здание и постройки зверофермы, пожалуй, наиболее колоритные в Горках. И не только по типу — в этом отношении Горковская ферма одна из лучших в округе. А по характеру работы, которая идет в день ведется в этих помещениях. За последнее время звероводы уверенно держат курс на специализацию, все силы и знания отдают развитию и совершенствованию племенного дела. А это-то и определяет характер работы, является существенным шагом в завтрашний день.

...Первая встреча с зоотехником фермы Кутаевской оставила хорошее впечатление. Полина Ивановна — дальний работник, интересный со-

беседник. Десять лет назад закончила она Тюбинский зоветехникум и с той поры связала свою судьбу со звероводством. Работала в Пашенке, Ниде, Ярсале, Мужах — везде там, где требовалось известить народ на ферме, поднять ее.

Трудности только подталкивают специалиста. У Кутаевской находится время и на решение хозяйственных вопросов. Неугомонный характер этой женщины не может пропустить мимо недостатков. Ныне Кутаевская побывала на станции «Удальной» под Москвой — в институте кролиководства и звероводства. Увиденное дало ответы на многие вопросы, которые ранее казались непонятными.

И, конечно, же дискуссия подсказала, как правильно организовать труд зверовода, как увлечь интерес к племенному делу.

Вот что рассказала Полина Ивановна.

— Двенадцать звероводов у нас на ферме. Большинство из них — шатки своего дела. У Аксиньи Яковлевны Распутинной, у Евдоими Дмитриевны Салтыковой, у Ивана Андреевича Ануфриева — у каждого из них можно научиться. Переходный вымысел держит Распутинна. Показатели ее наиболее высокие. Аксинья Яковлевна получила по 6,1 щенка при обязательстве 4,8. Средний результат по ферме — 5,0 при

обязательстве 4,3. Отход весьма незначительный...

Звероводы чутко воспринимают все новое из практики передовых ферм. Ныне мы впервые применили метод гона, предложенный Натальей Ануфриевной. Обрядывается она и другой эксперимент — содержание порока в открытых пещерах — это существенно влияет на количество и рост щенят...

Конечно, не будь ферма так оборудована, пришлось бы куда хуже. Выручает кормушка. В нашем распоряжении — костедробилка, мясорубка, фаршемешалка, три варочных котла, подвесная дорога. Корм в клетках подвозится в бачках. На территории стоят цистерны. Воду доставляют на автомашинках и по полиэтиленовым трубам закачивают в 27 шедов — 15 для молодняка и

КОММУНИСТ ХУДИ МЫЙЧИ

Мыйчи часто улыбаются. От природы он веселый человек. Дела у него тоже идут неплохо. Когда мы виделись с Мыйчи последний раз, он был особенно радостный.

— Приняли в партию, — сообщила он. Рядом стояли его товарищи. Поздравляли. — Ну теперь ты, Мыйчи, должен по три песца в день добывать, — шутил добавляли те.

— По три, не по три, а хуже ловить не будем, — в тон им отвечал Мыйчи.

Худи Мыйчи — охотник Ярсалинского совхоза. Летом работает пастухом в оленеводстве. Но охотничье дело любит сильнее. В совхозе Мыйчи считается одним из лучших промысловиков «мягкого золота».

Я попросила Мыйчи рассказать, как он ловит песца. Он согласился. Но нет-нет да его лицо становилось серьезным. Таких лица бывают у людей, когда их по-настоящему волнуют промахи других.

— Чтобы добывать песца, — размышляет он, — не обязательно три месца «выискивать» промысловые места. А охотники уезжают временами в тундру под этим предлогом. На самом деле же чай гонит, да уток стреляют. Больше бы пользы стало, если бы эти горе-охотники рыбачили или оленей пасли.

В словах молодого коммуниста звучала забота о делах не только родного совхоза, но и многих хозяйств округа. Потому что есть еще в жизни подобное.

Мыйчи охотится на белого песца в районе Морды-Яхи. Еще совсем недавно добывали в тех местах зверя таларным методом. Находили скопления песцовых выводков и били без разбору. Во-первых, стреляли нестандартных, во-вторых, — портили шкурку пулями. А главное, наносили немалый ущерб промысловому хозяйству округа.

Три года промыщляет песца Мыйчи. Для охоты он использует напканы. Уже в первом квартале года в Сетхинский рыбхоз от молодого охотника поступило пушным на 319 рублей, при задании — 300.

Не так-то просто дается успех. Вышеуказанной основной места миграции песца проходили в глубинах тундры, в прошлом — больше было у Карского моря. Худи Мыйчи заранее изучил уголья, выставил напканы. Ежедневно, в любую погоду охотник проверял лоушки.

Постоянные его помощники — собака и вилтонка. Они помогают добыть муrolaткy, зайца, которых Мыйчи использует в качестве приманки для зверя. Тщательная проверка орудий лова и наличие водокорки обеспечивают хорошую добычу. Мыйчи с охоты возвращается, неся одного-двух песцов.

Впереди новый сезон. Новые трудности и задачи. Думь коммуниста — об успешном выполнении завершающего четвертого квартального плана.

А. Ростецкая.

РЕПОРТАЖ

На фронте здания Салехардского зооветеринарного техникума есть цифра «1935». Это год его основания. Зооветтехникум — одно из старейших учебных заведений города, настоящая кузница сельскохозяйственных кадров. В первые годы отсюда выходили специалисты сугубо узкой специальности — зоотехники-оленьеводы — и назывались техникум оленеводческим. Сейчас профиль техникума изменился, он готовит ветеринарных работников и зоотехников.

В прошлом году преподаватели и учащиеся праздновали тридцатилетие. Чем же встречают в зооветтехникуме тридцать первую осень?

Обновленное, светлое здание встречает нас тишиной. Перед глазами транспарант со словами «Мы коммунистическим строем, нам в коммунизме жить». Яркий луг солнца выделяет ажурные буквы «За дальнейший подъем сельского хозяйства».

Идут занятия. Через приоткрытую дверь одной из аудиторий видна старейшая преподавательница техникума Роза Моисеевна Витензон. Много сил, знания и любви отдает она своим питомцам. Вот и сейчас Роза Моисеевна что-то терпеливо объясняет. Студенты, склонившись над столами, записывают.

...До звонка еще далеко, и мы входим в кабинет



Манса Творилова (слева) разбирает почту.

ТРИДЦАТЬ ПЕРВАЯ ОСЕНЬ

директора Едочкин Семеновны Педак. Немалая часть ее трудовой деятельности прошла в стенах этого заведения. И мы надеемся услышать подробный, обстоятельный рассказ о нынешних питомцах, об изменениях, происшедших в техникуме.

— Изменения огромные, — говорит Едочкин Семеновна. И продолжая, продолжает: — Представьте себе: пять лет назад у нас училось полторы сотни человек, сейчас и два раза больше. Ежегодный прием составляет почти сто человек. В настоящее время в техникуме работают 18 преподавателей с высшим образованием.

Уважением к техникуму пользуется честная труженица, преподаватель математики и физики Мария Николаевна Зеленская. Четырнадцать лет ведет ветеринарные науки Борис Федорович Свиридов. И не раз приходилось слышать от выпускников техникума слова благодарности умелому учителю, который в совершенстве владеет теорией и практикой. Есть еще одно увлечение у Бориса Федоровича — фотодело. И когда нужно оформить стенд, газету, дать консультацию начинающим фотографам, тогда на помощь приходит Борис Федорович Свиридов. Вот и сейчас, во время нашего посещения, он пришел на занятия. Как всегда, выдержанный и приветливый, он, пока не начались уроки второй смены, любезно согласился показать фототеку. Одни из снимков, где Борис Федорович сфотографировал коллегу Р. М. Витензон во время лабораторных занятий, он дал для газеты.

...Да, растет техникум. Значит, растут и люди. Кто-то из ребят пошутил: «раз нас стало больше, то и отличников среди нас прибавилось». Это действительно так.

Поднимаясь на второй этаж, видим Доску почести техникума. Среди подписей под фотографией, помещенной на Доске, есть фамилия Творилова.

— Вот посмотрите личное дело. — Говорит

Е. С. Педак. — До поступления в техникум Творилова окончила школу колхозных кадров. Три года работала фельдшером. Сейчас учится на одних интернах и «держит» всю столовую. Повар и заведующий. Удивляешься, как она везде успевает. Встает в пять утра. Манса Творилова гордость нашего техникума.

Мансу мы сфотографировали, когда она просматривала очередную почту. «Нет ли писем от друзей?» — спрашивала она.

Вообще, Салехардский зооветеринарный богат трудолюбивыми парнями и девчатами.

Смотришь на уютные корпуса здания и общезнаний и видишь, что здесь живут и учатся настоящие хозяева, которые любят и берегут свои «владения». Еще в прошлом году общежитие, расположенное рядом с учебным корпусом, было неуютным и холодным. Ребята сказали: «Переделаем!» — и переделали. Вместо старых печей появились батареи водяного отопления. Когда разобрали печи, стены были уж очень ненадежные, штукатурка еле держалась. Техникумовцы опять на шаг вперед: «Сделаем наисел!» — Теперь стены обиты ропшиными радиационными досками, покрашены приятной для глаза зеленоватой краской. Чуть выше висит сатирический бюллетень «Зубастик», в котором уже кое-кто успел понасть.

В техникуме нет «пьяных». Все делают сами. Манса Творилова исполняет обязанности комеданта. Бывшая колхозница, член партии, Манса учится на «4» и «5». Отличница Надя Вануйто за какое дело ни возьмется, сделает как надо. Два года проработала заготовителем пушныны в Казомском колхозе и направлен на учебу в техникум старательным и парнем Ерныхов, председатель совета общезнаний.



Р. М. Витензон (справа) во время лабораторных занятий.

тия. Любое поручение выполняет и организует ребят на полезное дело Саша Салиндер.

Рядом со старым корпусом общежития растет новый. Его строят тоже сами учащиеся. Во главе бригады все лето проработал Саша Салиндер.

Хочется еще рассказать о двух парнях, с которыми нас познакомил Е. С. Педак, Андрей Лонгортов приехал на учебу из Горьковского совхоза. Он хорошо учится и организует спортивные мероприятия. И вот другой — третьекурсник, Сем с и Лонгортов. Бесшумный староста курса, общезнаний.

Можно долго называть имена лучших людей техникума. В общежитии нам встречаются приехавшие с практики. Будущие зоотехники проходили практическую практику в основном в нашем округе, в веттехникуме — в ветеринарных лабораториях области.

Пройдет два с небольшим месяца и наш округ пополнился 40 новыми специалистами, которых выпустит старейшая «кузница сельскохозяйственных кадров» — Салехардский зооветеринарный техникум.

А. РАШЕВА.

В счет 1969 года

Успешнее и в совхозе «Ярсалинский» пользуется молодой охотник Янтик Сыроин. Сданным им пушным изделиям всегда отличного качества. Янтик трудится уже в счет 1969 года. При плане три тысячи рублей за 1961—63 годы Янтик едет на приемные пункты «мягкого золота» на 7 тысяч рублей.

Впереди новый охотничий сезон, и Янтик Сыроин готовит предья охотничьи, изучает промысловую технику. Он надеется и в этом сезоне не сбиться теплом (Маша черт).

12 для осеннего поголовья... На ферме содержится 65 кур — мы лицами снабжаем детский сад и рабочих совхоза...

Полина Ивановна права. Механизмы заменили ручной труд. Но даже на таком маленьком производстве, как звероферма, по-прежнему нужно творчество всех без исключения работников. Парки не терпят равнодушия. В дни июньских дождливых ветров, когда шныряют мерзля, рабочие стремились защитить шеды от ветра. Стоило возникнуть жару, и люди уменьшили рацион, кушали зверей, чаще выли, создавали теплые дощечки. И дело пошло на лад, почти весь молодняк на ферме сохранил.

Не могу не отметить еще одно обстоятельство. В конторке фермы висит красочный транспарант. Это пере-

чень обязательство, которое взяли звероводы, соревнуясь за звание ударников и коллектив коммунистического труда. Среди них, между прочим, есть такие:

«Трудиться творчески, доблестно по-коммунистически. Знания, опыт — делу»...

«На плечах — лучшую самку. От каждой самки к забойе — по 4 щенка».

«Потери зверя, падеж — предельнейшее происшествие, ущерб (оестдарству)»...

«Постоянно учиться и дел. Учиться — к умению. Сам умеешь — научи другого. Лучше спросить, чем плестись в хвост».

«Вносил красоту в труд. Чистота в сарае, клетке, в пеще, кормиле — показатель отношения к труду. Грязная рабочая одежда — показатель нерадивости работника».

«Честь коллектива, фермы,

совхоза — твоя честь. Ты в ответе за весь коллектив, коллектив в ответе за тебя».

...Эти слова из дня в день воплощаются в жизнь. Благодаря руководителю и специалистам фермы, опираясь на инициативу звероводов, постоянно увеличивается резерв повышения своего мастерства, резерв экономической отдачи.

— Хотя ферма и дала больше 18 тысяч рублей прибыли, нерешенные проблемы продолжают оставаться для нас серьезным тормозом, — рассказывает бригадир Михаил Федорович Кутаевский. — А эти проблемы таковы: местные корма и холодильники. Совхоз из года в год практикует погон овец и ягн — это хорошая добавка к рациону.

Но недостаток кормов существенно влияет на себестоимость шкурки.

Михаил Федорович поднимает существенный вопрос — об обеспечении фермы собственными кормами. Если в Горки доставляют на самозатах из Хорошей. Зверям ежегодно требуется 7—8 тонн оленьего мяса, но и совхоз его не хватает. Поэтому приходится ездить в Воркуту за субпродуктами. С Дальнего Востока завозят кальмара, из Монголии — лошадей.

— Таким образом за год мы нарахочивали на корм 128 тысяч рублей. Какой же есть выход из создавшегося положения? А вот какой. Буноватский завод ежегодно добывает до 70 тонн чебака. Почему бы его не передавать ферме?

Это один выход. Сейчас для нас важно закрепить показатели и повысить среднесуточную стоимость шкурки, т. е. довести ее до 38 рублей.

Мы стремимся к укрупнению фермы. Два года назад сдавали 18 процентов крупной шкурки, в 1965 — 23,5, а ныне собираемся увеличить эту цифру до 40 процентов. Для этого произвели перегруппировку самок, готовим дополнительные места содержания, осуществляем перевод зверей в шеды «экстра». Думаем мы и об увеличении поголовья, но, повторюсь, сделать это можно исключительно за счет улучшения кормовой базы...

Горьковский звероферма, созданная на базе поголовья лучших хозяйств страны, уверенно держит курс в завтрашний день. По шагу ферма первой вальд напканы шершенины. И это должно самым серьезным образом способствовать руководителем межрайонного управления сельского хозяйства.

Л. Соколов.

ШАГИ ЗВЕРОФЕРМЫ

Для самых малевьких

Большую заботу проявляют в совхозах о самых малевьких. В короткий срок построены и сданы в эксплуатацию детские сады и ясли в Мужах, Самбурге, Тальке. Строится детский учреждения в Воезаво, Горнах, Яреале и Беловорте. Заложены фундаменты в Красноселькупске, Напавенке, Ниже. В будущем году планируется строительство детских-яслей в Тарно-Сале, Тальке и Овгортэ.

Тракторист

Только только занимается работой, а со двора опытного хозяйства Ямалской сельскохозяйственной станции слышится гуд тракто-

ров. В кабине одной из машин сидит невысокий, смуглый мужчина. Это лучший механикатор хозяйства — Михаил Павлович Лобанов. Он тракторист.

Михаил Павлович любит свое дело. Десять лет он работает на тракторе. С первых дней уборки урожая ежедневно он выполнял задания на 120—130 процентов. И в том, что хозяйство также быстро справилось с уборкой картофеля и опольей, немалая заслуга тракториста. Т. Ламдо.

В числе лучших

Большими успехами в работе добились совхозы «Россия» и «Горновский», которые представлены кандидатами на областную сельскохозяйственную выставку по всем основным отраслям: оленеводству, звероводству и животноводству.

Вот результаты творческого труда передовых коллективов. Совхоз «Россия» вырастил по 86,3 телку на сто маток, сохранил взрослое поголовье оленей на 97,8 процента, получил по голубым псам 9,8 щенка и по лиси-

цам по 4,7 щенка на штатную самку. За восемь месяцев на каждую корову надоели 1956 килограммов молока. Совхоз «Горновский» имеет по 5 щенков морон на самку, надоели по 1965 килограммов молока на корову, выращено 90,7 теленка на сто маток и сохранили на 94,3 процента взрослое поголовье.

А. Бутнов.

Дома вырастают

Приезжая в любой северный поселок, каждый год видишь новые дома, школы, детские сады, ясли, магазины.

Лучше всех поработала в этом году строительная бригада Ярсалинского совхоза, возглавляемая Саротто Хутило. В совхозе построены ясли для зверофермы, строится детский сад, два четырехквартирных дома, лесозащитные и другие объекты. Интересно отметить, что при плане 2084 квадратных метра здание в 32-салунатацию в этом году 3310 квадратных метров занял.

Голубой огонек в чуме

Зажглись сотни голубых огней в домах жителей округа. Для труженников совхозов отправлено 500 газовых таганов и 3220 баллонов с газом. Теперь оленеводы быстро и без особого труда смогут согреть пищу на голубом огне.

Вслух и про себя

Бежал заяц по лесу, думал о каких-то своих заячьих делах и не заметил, как вышел на просеку большой бурый медведь. Хватился, а уже тот совсем рядом. Лохматый, Угрюмый.

Заяц победил. Заяц посерел. Заяц бы надо в кусты, а он замер на месте, сжался в комочек, поднял по медведю желтые глаза и моргнуть даже боится.

Приблизился медведь. Закричал:

— Куда путь держишь, косяк?

— Да вот, Михайло Потанич, — залепетал заяц, — из деревни поворачиваюсь. Ходил посмотреть, не выросла ли на огородах морковка.

— Ну и что?

— Нет пока. Ботва есть, а морковки — так себе, ниточки беленькие.

— Ишь ты, бегавешь, значит, — прогудел медведь. — А я вот хожу даже с трудом. Болело. Ревматизма разные замучили, и бессонница по ночам спать не дает. Ху-у-дью...

— То-то, а гляжу, ты, Михайло Потанич, вроде не такой какой-то. Раньше вон какой был, а сейчас вон какой.

И причмокивал раздвоенной губкой:

— Плохо это, когда болеешь.

— Чего уж тут хорошего, — жаловался медведь, а заяц смотрел на него и думал: «Может, умрет, все одним медведем в лесу меньше будет».

А вслух сказал, прощаясь:

— Выздоровлявай, Михайло Потанич. Ну что ты разболелся? Вспомни, каким был, и выздоравливай.

Не осмелелся заяц сказать, что думал: он, медведь-то, хоть и хворый, а все-таки медведь. А заяц еще раньше убедился, что даже самый слабый медведь сильнее самого сильного зайца.

Братья Бондаренко.

Первый кинодень пропагандиста

Сегодня в 17 часов в окружном Доме культуры народов Севера состоится первый кинодень пропагандиста. Будут демонстрироваться кинофильмы «В. И. Ленин», журналы «Новости дня». Приглашаются руководители политшкол, семинаров, пропагандисты и агитаторы.



НА ОЛЕНЬЕЙ ТРОПЕ КАЛИН РОДЯМОВ
Фотограф В. Рочева

РАЗНЫЕ РАЗНОСТИ

ДИАГНОСТИКА ЗАБОЛЕВАНИЙ ПО ЗАПАХУ

Группа ученых Иллинойского института технологических исследований (США) разработала оригинальную «бутылку», позволяющую собирать и с помощью точнейшей аппаратуры анализировать запахи, выделяемые телом животного и человека. Водород и кислород, а также запахи той среды, в которой человек находится некоторое время, например, может иметь важное значение в криминалистике. Более конкретная задача — исследование запахов, принадлежащих к отравившимся насекомым — клещам, мухам и другим паразитам.

ГЛУБОКОВОДНЫЕ РАСТЕНИЯ

Никто из океанологов не говорит сейчас о безжизненности океанских глубин. Но раньше никаких признаков жизни растений глубже 72 метров не находили и считалось, что не там не может быть.

Считалось, недавно гидробиолог Вуд, профессор университета в Майами, нашел водоросли, благополучно растущие на глубине 3600 метров.

Территория нашей страны — 2211,7 миллиона гектаров, а площадь, занятая под пашней, только 225 миллионов гектаров. Под посев и посадку сельскохозяйственные и лесные культуры используется примерно больше 10 процентов от общего запаса земли. Не используется 90 процентов тер-

ритории. В эти проценты входят арктические и тундровые земли, которые занимают у нас 612 миллионов гектаров, малопродуктивные для земледелия мерзлоты — таежные земли, горы, степи, пустыни, горные области — еще 985 миллионов га. На них только 15 миллионов га занято под пашнями. На еще и эту территорию пути проложены, чтобы к ним приспособиться не менее 25 миллионов га. Чтобы поднять эти пространства, нужны мощные техника. За годы пятилетия на лесоразработных работах будет занято более 60 тысяч образцов машин.

ГОСТЬЯ СИБИРСКИХ СТЕПЕЙ

На левом берегу, убитой охотником у озера Чаны (под городом Барыбинском), оказалось удивительное явление с английской надписью «Бомбей». Это первый случай, когда в сибирские степи залетела птица, обитавшая в столь отдаленном пункте.

Зам. редактора
Н. ПАТРИКЕВ.

СЕГОДНЯ В КИНО:

«ПОЛЯРНЫЙ

ПОЛОЖЕНИЕ»

Начало в 5-10, 10-10

«МАЛЮТКА ЧОРВЕН,

БОЦМАН И МОЗЕС»

Начало в 1-10

«ЖИЛИ-БЫЛИ СТАРИК

СО СТАРУХОЙ»

Начало в 3-00, 7-30

1-11 серия сдвоенные

«МИР»

«МЫ, РУССКИЙ НАРОД»

1 серия, начало в 1-30.

2 серия, начало в 3-10

Начало 1 и 11 серий в 5-00

8-05

Клуб ДОКА

«АФРИКАНСКАЯ

СКАЗКА»

Начало в 2-30

«ДУМА ПРО КАЗАКА

ГОЛОТУ»

Начало в 4-00

«ОПТИМИСТИЧЕСКАЯ

ТРАГЕДИЯ»

Начало в 5-40

«ЧЕЛОВЕК РОДИЛСЯ»

Начало в 8-00

Клуб СТРОИТЕЛЕВ

«ВАРАВАНЫ СУДЬБЫ»

Начало в 4-00

«ГУСАРСКАЯ ВАЛЛАДА»

Начало в 2-00, 8-00

«ВЕРЬТЕ МНЕ, ЛЮДИ»

Начало в 6-00

ОДКНС

«КАИР-КЕПТАУ»

Начало в 1-00

«ГОЛОСУЮ ЗА ЛЮБОВЬ»

Начало в 7-00

«САВАННА И ДЖУНГЛИ»

Начало в 3-00.

г. Салехард, типография Управления по печати Тюменского облисполкома ПД 01141



Агрометеослужба в нашем округе была организована пионером земледелия на Крайнем Севере Д. М. Чубыниным. В конце двадцатых годов на небольшом опытном участке он вел фенологические наблюдения.

Сейчас работники агрометеослужбы располагают современным оборудованием. На опытном участке выращиваются сельскохозяйственные культуры, ведется постоянное наблюдение.

На снимке техник-агрометеоролог Е. М. Устьянцев делает замер промерзания грунта.

Фото Н. Сычев.

„СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО РОССИИ“

журнал для сельских труженников

все злободневные вопросы колхозного и совхозного производства.

Наряду с освещением серьезных проблем развития сельского хозяйства, журнал много внимания уделяет вопросам культуры и быта сельских труженников, практике работы сельских, партийных, профсоюзных и комсомольских организаций.

В 1967 году читатели «Сельского хозяйства России» найдут на его страницах и проблемные статьи

крупных советских ученых и выступления руководителей и специалистов передовых колхозов и совхозов, в речах о прославленных хлеборобах России.

В текущем году в журнале выступали и тюменцы: это, в первую очередь, статьи секретаря обкома КПСС П. С. Чинава «Проблемы сибирских лугов», статьи главного инженера Института районного управления сельского хозяйства В. Скрипникова «Механизация пришла на фермы» и другие материалы.

В будущем году редакция планирует ряд выступлений работников сельского

хозяйства Тюменской области. Читатели России познакомятся с успехами Боровенной птицефабрики, колхоза «Победа» Ялуторовского района и многих других хозяйств области. Журнал также продолжит разговор об освоении богатейших полей Оби и Иртыша.

Коллектив редакции старается и тому, чтобы читатели находили на страницах журнала материалы, помогающие им и в труде, и в отдыхе.

Выписывайте и читайте журнал «Сельское хозяйство России», вы найдете в нем много интересного и полезного. Подписная цена на год 3 рубля 60 копеек.